

附件 2

## 巴中市哲学社会科学规划项目 结项申请书

立 项 编 号 BZ25ZC272

项 目 类 别 自筹课题

项 目 名 称 儿童友好视角下儿科人文建设  
的实践困境与对策研究——基于  
巴中市中心医院的质性研究

项 目 负 责 人 张丹

所 在 单 位 巴中市中心医院

填 表 日 期 2025 年 9 月 1 日

巴中市社会科学界联合会 制

2025 年 3 月

## 声 明

本研究成果不存在知识产权争议；巴中市社会科学界联合会享有推广应用本成果的权利，但保留作者的署名权。特此声明。

成果是否涉及敏感问题或其他不宜公开出版的内容：是□ 否☑

成果是否涉密： 是□ 否☑

项目负责人（签字）

年 月 日

## 填 表 说 明

一、本表适用于巴中市社科年度规划项目、专项项目等结项申请。

二、认真如实填写表内栏目，凡选择性栏目请在选项上打“√”。  
课题申报信息无变更情况的可不填写《项目变更情况数据表》。

三、本《结项申请书》报送2份（A3纸双面印制，中缝装订），  
并附最终成果打印稿（正文格式要求：主标题2号方正小标宋简体，  
其中一级标题3号方正黑体-GBK，二级标题3号方正楷体-GBK，三级  
标题3号方正仿宋-GBK加粗，正文3号方正仿宋-GBK）。

四、所有结项材料须经所在单位审核并签署意见。县（区）申报者报送所在县（区）社科联审核后统一报送至市社科联，其他申报者可直接报送市社科联。

## 一、项目变更情况数据表

立项项目名称								
结项成果名称								
是否变更	A、是	B、否	变更的内容					
原计划成果形式			现成果形式					
原计划完成时间	年 月 日		实际完成时间		年 月 日			
项目负责人及参与人员变更情况								
原负责人	姓 名		性别		民族		出生日期	年 月
	所在单位			行政职务			专业职务	
	通讯地址				联系电话			
现负责人	姓 名		性别		民族		出生日期	年 月
	所在单位			行政职务			专业职务	
	通讯地址				联系电话			
原参与人员	姓 名	单 位		职 称		联系 电话		
现参与人员	姓 名	单 位		职 称		联系 电话		

## 二、申请人所在单位审核意见

(审核事项:1. 成果有无政治导向问题或其他不宜公开出版的内容; 2. 最终结果的内容质量是否符合预期研究目标。)

签 章

年 月 日

## 三、县(区)社科联意见

(审核事项:1. 成果有无意识形态问题; 2. 是否同意结项。)

单位(公章):

负责人签字:

年 月 日

## 四、专家鉴定意见

(请在对应意见栏划“√”)

1. 成果有无意识形态方面问题： 有  否

2. 是否同意结项： 是  否

3. 鉴定等级： 优秀  良好  合格

主审专家签字：

年 月 日

## 五、市社科联审核意见

单位（公章）：  
年 月 日

# 最 终 成 果

## 1 研究背景

世界建设儿童友好医院是实现儿童友好城市的基础和重要保障，国外对儿童权利的保障可以追溯到《日内瓦儿童权利宣言》，从联合国大会上通过的《儿童权利公约》到儿童友好型城市建设的倡议，21世纪以来，越来越多的城市开始认证了儿童友好型城市，现阶段在全球范围内，儿童友好型城市有400多个，西方国家儿童友好型城市和儿童友好型医院的建设较为领先，相关理论基础也比较成熟<sup>[1]</sup>。国际上，儿童友好型城市建设理念由联合国儿童基金会（UNICEF）提出并推广，医疗机构作为重要公共空间，逐步融入儿童友好设计、服务流程优化及心理健康关怀<sup>[2]</sup>。欧美国家已形成以“儿童参与”“安全优先”为核心的医院建设标准。国内研究多聚焦宏观城市规划，对医疗机构的儿童友好实践探索较薄弱<sup>[3]</sup>，现有成果集中在北上广深等一线城市的三甲医院，缺乏对三四线城市医疗机构的针对性研究，国内的儿童友好型城市还处于初期建设阶段，儿童友好型医院也尚处于摸索尝试阶段<sup>[4]</sup>。根据近年来国内儿童医院建设发展情况，“以患者为中心”“人文关怀”等理念得到较大程度地落实，儿科医疗服务也得到改善。但与此同时，国内儿童群体庞大，未来还会面临更大的儿童诊疗压力，现有的儿科医疗服务不能完全满足儿童就医的具体需求<sup>[5]</sup>。因此，要进一步推动儿童友好型医院建设，打造更有温度的儿

童友好型城市，这也是实现和谐社会的必然路径。国家卫生健康委等六部门于2025年1月联合发布了《关于开展儿童友好医院建设的意见》，旨在全面提升儿童医疗保健服务水平，优化就医体验<sup>[6]</sup>。随着网络信息技术和社会经济的发展，儿童的生活方式正在经历多重改变，儿童的权利有了更好的保障，对儿童医疗环境及儿科诊疗技术提出了更高的要求。《“健康中国”2030年规划纲要》中，重点强调对儿童等重点人群的健康问题的关注，近年来，全国各地卫生健康系统整合资源，着力儿童医疗保健机构和体系建设，儿童医疗服务水平显著提升。《健康儿童行动提升计划（2021—2025）》指出，儿童医院、综合医院儿科、基层卫生医疗机构及妇幼保健机构等组成儿童友好型医院建设主体。巴市中心医院儿科作为综合医院儿科，国家级住院医师规范化培训儿科基地、省级医学重点专科，是集医疗、教学、科研为一体的学科，主要承担全市三县两区儿童的主要医疗救治任务。为建设儿童友好医院打下了坚实的基础，现在儿科要进一步提升儿童友好医院建设水平，响应国家政策，打造更有温度的儿童友好型医院。现有研究多聚焦于一线城市或儿童专科医院，对巴市中心医院此类区域性综合医院的深度质性研究尚显不足。本项目立足于“儿童友好”理念与“生物—心理—社会”以巴市中心医院儿科为研究场域，采用质性研究方法，通过对10名医护人员、6名大龄患儿

的深度访谈与参与式观察，系统探究了儿科人文建设的实践困境及其根源。研究发现，其困境主要凝结于五大主题：理念认知的悬浮化、物理环境的非儿童化、服务流程的去情感化、医护人员情感疲劳与支持系统缺失以及多元主体协同机制的缺失。针对上述困境，本项目提出从理念重塑、环境再造、流程优化、主体赋能、多元协同五个层面推动儿科人文建设的转型与升级。本项目成果为巴中市中心医院及同类区域性医疗中心提供了兼具理论高度与实操性的行动指南，对提升患儿就医体验、促进儿童身心健康、推动“儿童友好医院”建设具有重要的理论与实践价值。

## 2 对象与方法

### 2.1 研究类型

本研究为质性研究。

### 2.2 研究对象

采用目的抽样法，选取巴中市中心医院儿科医护人员以及符合条件的大龄患儿（8~18岁）为研究对象，遵循最大差异化抽样原则，纳入标准：（1）临床护理人员：①就职于巴中市中心医院儿科；②具备护士执业资质的临床一线护理人，在儿科领域从事护理工作年限 $\geq 5$ 年；③职称为主管护师及以上，本科及以上学历。（2）临床医生：①就职于巴中市中心医院儿科；②从事儿科相关医疗工作，工作年限 $\geq 5$ 年，中级及以上职称，

本科及以上学历；③知情同意并自愿参与本研究。（3）大龄儿童：①巴中市中心医院儿科住院患儿；②年龄8~18岁（联合国儿童权利公约规定儿童是指未满18周岁的个体，结合研究小组前期调研，8岁及以上儿童的认知能力和学业水平得到一定发展，可以理解并回答访谈内容）；③具有较好的语言表达能力，且心理状态稳定的患儿。排除标准：①中途退出研究者；②患有精神疾病或认知障碍的患儿。样本量以资料达到饱和为原则，即访谈资料无新信息出现时即可停止资料收集，最终共访谈10例产科医护人员，编号为N1~N10，6例患儿，编号为C1~C6。受访者的一般资料见表1和表2。

表1 医护人员一般资料

编号	年 龄	职业	工作年 限(年)	儿科工作 年限(年)	学历	职称
N1	50	医疗	26	26	本科	主任医师
N2	43	医疗	20	20	本科	副主任医师
N3	53	护理	23	23	本科	主任护师
N4	34	医疗	8	8	硕士	主治医师
N5	46	护理	21	18	本科	副主任护师

N6	35	护理	12	10	本科	主管护师
N7	39	护理	18	14	本科	主管护师
N8	36	护理	15	11	本科	主管护师
N9	34	护理	16	12	本科	主管护师
N10	46	医疗	23	23	本科	副主任医师

表 2 大龄儿童一般资料

编号	年龄	性别	学业状态	本院住院	本院门诊
				次数	次数
C1	10	男	上学中	3	6
C2	12	女	上学中	2	8
C3	8	男	上学中	3	12
C4	15	男	上学中	4	15
C5	14	女	上学中	5	10
C6	12	女	上学中	5	14

## 2.3 研究方法

### 2.3.1 确定访谈提纲

本研究采用现象学研究方法，通过半结构式访谈深入了解医护人员和大龄儿童对人文建设实践困境的真实想法。根据研究目的，通过文献回顾、课题组讨论后初步拟定访谈提纲，正式访谈前，对符合纳入和排除标准的 1 名医生和 1 名护士以及 1 名大龄儿童分别进行预访谈，咨询从事儿科的医疗和护理专家的建议对预访谈提纲进行修改与优化，最终确定访谈提纲。针对医护人员的访谈提纲具体如下：①您如何理解“儿童友好”和“人文关怀”这两个词？②您认为我们医院/科室在营造儿童友好环境方面做得怎么样？有哪些让您觉得做得好的地方和不足的地方？；③您觉得目前科室的物理环境（如装修、色彩、布局、设施）对患儿好吗？有哪些具体问题？（例如：候诊区、病房、治疗室）④您觉得在给患儿做检查或治疗（如打针、抽血）时，最大的挑战是什么？您通常如何应对？⑤您认为目前的诊疗流程中，有哪些环节可能增加了患儿和家长的紧张或不便？⑥在尝试为患儿提供更有人情味的服务时，您遇到的主要困难有哪些？⑦为了建设一个更好的、儿童友好的儿科，您有哪些具体的建议？（可以从环境、管理、培训、流程等任何角度谈）。针对大龄患儿（8~18岁）的访谈提纲（此部分需在家属同意且患儿自愿的前提下进行，使用更简单、更具体的语言，可借助画画、表情贴纸等工具）具体如下：①医院里最让你喜欢的是什么？最不喜欢、最害怕的是什么？；②你觉得这

个地方漂亮吗？像不像一个给小朋友待的地方？③如果让你来设计一间儿童病房，你会把它变成什么样？你会放些什么东西在里面？④医生/护士叔叔阿姨对你怎么样？他们跟你说话的时候你会害怕吗？⑤怎么样才能让来医院变成一件不那么可怕的事呢？⑥如果你有一个“超能力”可以改变医院的一件事情，你会改变什么？⑦您还有什么想要补充的吗？

### 2.3.2 研究场所及时间

访谈前与受访者提前沟通并约定好时间、地点，访谈地点选择在安静独立的儿科病区学习室，保证全程不受干扰。每访谈1名研究对象，每次访谈时间约20~30 min。

### 2.3.3 资料收集方法

访谈前向访谈对象说明研究目的与所需时间，承诺录音资料仅用于本研究并进行保密，签署知情同意书。在访谈过程中提开放性的问题，避免诱导式提问，并适当采取重复、追问、反问等方式获取更详细的信息。鼓励受访者充分表达自己的真实感受，仔细观察访谈对象的非语言行为，如面部表情、语气、停顿和姿势等。同时做好访谈笔记的记录，当资料信息饱和时结束访谈。

### 2.3.4 资料收集方法

访谈结束后24小时内，将访谈录音和访谈对象非语言行为转化为文字，不清楚的地方及时联系受访者进行核实。根据访

谈对象的类别和访谈的先后顺序对访谈对象进行编码。由 2 名研究者按照用 Colaizzi 七资料七步分析法<sup>[7]</sup>, 独立进行资料分析并交叉核对, 将重复的内容进行编码归纳。现象学资料七步分析法如下: ①仔细反复阅读访谈所得资料; ②提炼与研究目的相关的重要表述; ③对反复出现的观点进行编码; ④整合编码形成主题群; ⑤详细描述主题群; ⑥总结归纳形成最终主题; ⑦将上述结果反馈给访谈对象进行验证。

### 2.3.5 质量控制

正式访谈前进行预访谈, 修改并完善访谈提纲和访谈策略。研究者保持中立态度, 在访谈过程中不刻意引导、干涉研究对象的表达。2名研究者反复听取录音后, 分别进行资料的转化、整理和分析工作。出现明显意见分歧时, 咨询第3名研究者, 经讨论后达成一致。每次访谈结束后, 及时回顾访谈的不足与缺陷, 提高访谈技巧和效果。

## 3 结果

### 3.1 理念认知的悬浮化

#### 3.1.1 儿童友好理念认知不足

部分医护将“儿童友好”仅仅认为卡通墙贴与玩具, 以及服装的颜色符合儿科缺乏从战略高度进行的系统性文化构建。N1: “我觉得我们在病房墙上粘贴上一些可爱的粘贴画就做到了儿童友好”。N3: “我们工作服已经换成了比较温馨的紫色, 没

有白色那么恐怖，相对来说体现了人文关怀”。N4：“我一直以为儿童友好医院是一家医院的名字”。N5：“目前我们科室的环境，更像是一个“为成人设计的、贴了些儿童贴纸的地方”。

### 3.1.2 人文建设重视度不够

在目前治愈优先的高压环境下，儿科人文关怀有时候由于特殊原因被视为可割舍的软指标，存在显著的“知行分离”。N2：“我知道人文关怀很重要，但每次想要去做的时候我又有其他事情要做，根本来不及，每次我想陪伴小朋友做游戏和问问他最近治疗后感觉怎么样，我上班忙得不行了，最后我都没做”。N5：“我们工作量大，新入病人多的时候，只管让他们排队抽血，来不及安慰她们”。N8：“每次提到儿童友好医院的建设时，领导都不够重视，只是为了应付，实施一半就没做了”。

## 3.2 物理环境非儿童化

### 3.2.1 空间与儿童天性的冲突

目前病房环境趣味性缺失，缺乏能有效分散注意力的互动性设计。C1：“在床上我靠的后背疼，冬天椅子也凉凉的，我每次输液都不能动，就想看动画片”。C3：“我喜欢画画，病房不能画画”。C4：“我在医院的时候在我输液结束没事儿干的时候如果有一个能玩耍的地方就好了”。C5：“每次我来医院看病的时候我都要等好久才能到我，这里没玩的地方，我好无聊”。N2：“我觉得儿科设计不符合儿童天性，与其他病区没啥区别”。

N4：“我们部分环境设施对儿童不友好，读书角有时候打开，有时候没开，也没有小朋友的专业用的洗手台和儿童马桶”。

### 3.2.2 隐私保护不足

开放式诊室与不规范使用的隔帘，使患儿隐私难以得到保障。N6：“每个人都有隐私，我们的单间设施建设不够，有些娃儿害羞，不想让人看到，对患儿隐私的保护我们还达不到要求”。N7：“床单元之间缺乏床帘，有的床单元没有床帘，特别是检查和换药时同病室的病人之间没有隐私”。N8：“我们缺乏母婴室，对于母乳喂养的患儿和母亲来说，母婴室是一个安全、方便的场所”。C5：“每次打针好多人看我，我不想要被人看着打针”。

### 3.3 服务流程的去情感化

#### 3.3.1 沟通壁垒

目前医护人员与家属的沟通存在隔阂，沟通时与主要家属沟通，普遍缺乏与患儿进行适龄化解释与安抚的意识和技能。

N1：“护士的解释和沟通能力很重要，比如说患儿的穿刺难度，家属认为是技术不行，上次就有一个家属因为这个投诉我们，如何给患者解释让他理解可能就会避免这个投诉了”。N6：“医生做检查时都是与家长在沟通，大龄儿童有一定的理解能力，在治疗时如果对他们进行适龄化解释与安抚，可能会更加配合”。

### 3.3.2 恐惧管理缺位

对有创操作缺乏程序化的心理预备，多以“速战速决”的强制方式完成，造成心理创伤。N3：“在扎留置针的时候，娃儿一直抗拒的不行，几个人都不按不住，只能速战速决，进行辅助治疗消除恐惧根本行不通”。N8：“并不是把针给你扎起来就行，而是如何消除他们的恐惧，乖乖的配合”。N8：“医疗辅助虽然我们在落实，但是做的不到位”。C2：“我每次扎针好害怕，我一直哭，如果不扎针就好了”。C3：“每次护士姐姐来找我，我都要抽血或输液”。C6：“我不喜欢吃药，太苦了”。

### 3.3.3 流程复杂

挂号、缴费、取药、办理住院等环节往往需要在不同窗口或楼层间奔波。抱着生病哭闹的孩子完成这一切，对家长来说是体力和精神的双重考验。尽管有预约，但儿科诊疗变数大，每个患儿情况不同，导致实际等待时间远长于预期。漫长的、不可预测的等待会极大消耗家长和孩子的耐心，加剧焦虑，C1：“我做完检查爸爸需要带着我再次回到候诊区等待结果，然后再次排队见医生，有时候我肚子都饿了”。C4：“每次去医院好麻烦，只想回家”。

## 3.4 医护人员情感疲劳与支持系统缺失

### 3.4.1 共情疲劳与情感耗竭

医护人员长期暴露于患儿痛苦与家属的不理解以及焦虑

中，导致情感资源枯竭，表现为麻木与倦怠。N3：“每次我一个人上夜班就焦虑和害怕，万一扎不上针家属打我咋办”。N8：“我最开始上班的时候看到那么小的娃儿生病好可怜，现在已经觉得正常了”。

### 3.4.2 支持系统缺失

缺乏儿童心理、沟通技巧等方面的专业培训，且绩效考核体系未将人文关怀纳入核心指标，导致激励不足。N3：“我感觉我这个人说话太直了，我们医院如果有相关课程的话我可以去提升一下”。N8：“如果有相关的奖励的话可能实行人文关怀更有动力”。

## 3.5 多元主体协同共建机制的缺失

### 3.5.1 相关理念协同不畅

相关理念难以达成共识，人文建设难以形成合力。N3：“相关领导的理念应该要与时俱进，我们缺乏儿童友好建设的具体实施计划和方案”。N9：“全院都要协同起来，儿童友好并不是儿科的事情，其他科室比如说也有一些儿童，是否友好就难说了”。N10：“我觉得应该给儿童设置一个学习的地方，比如说摆放一些桌子、椅子，有时候想做一些事情好难，感觉只要要花钱的事情就难搞，没有钱又办不成”。

### 3.5.2 儿童声音被淹没

患儿作为服务的核心使用者，其意见与感受在服务设计与

改进中被系统性忽视。N10：“我们在建设儿童友好医院的时候应该多问问家长的意见，我感觉我们在做的时候根本没问他们”。N9：“儿童喜欢温暖的颜色，他们还喜欢啥我们可以多问问他们。感觉我们没做到”。

## 4 对策

### 4.1 提升医务人员知识储备，加强培训

本项目显示，医务人员理念认知的悬浮化的首要原因是对于儿童友好理念认知不足，缺乏对建设儿童友好医院重要性的认识，没有重视国家对儿童医疗资源的倾斜。“尺有所短，寸有所长”，人事、医疗、教学、科研各管理部门应梳理现有的人才培养体系，针对儿科青年医学人才特点和长处，在青年人能力擅长方面重点进行针对性的培养，医院管理层应将儿童友好上升为医院核心战略，制定《儿科人文建设行动纲要》，开展全员性的“儿童权利与人文关怀”培训，重塑组织文化。

### 4.2 物理环境的儿童化

为满足儿童生理心理实际需求，需考虑空间视觉多样化、尺度儿童化、空间情感化、细节人性化，结合空间氛围设计的吸引性、主题性、游戏性特征，在尺度、空间造型、色彩、灯光、装饰材质方面有所侧重，采用充满童趣的空间感受和室内设计方法从而吸引其注意力。设计、规划和改造医疗机构，引入“1米高度看医院”的儿童视角，打造便利舒适、趣味多样的

就医空间，使得环境符合儿童心理特点，设施符合儿童生理需求，建筑符合儿童安全要求。医疗机构建筑物外部设计和内部装饰，融入趣味化设计元素，采用多元化色彩表达，为儿童营造轻松、有趣的就诊环境，缓解就医紧张情绪。针对儿童就医陪护多的特点，适当增大走廊、候诊区、休息区面积。在院区内设置儿童“游戏角落”和“阅读空间”，配备饮水、就餐、零售等生活便利设施，增强医院亲和力和就医便利度<sup>[8-9]</sup>。

#### 4.3 优化服务流程

服务流程情感化主要指就诊空间里医护等工作人员的温暖服务，以患儿的感知觉特点作为主要依据。建议探索设立“儿童医疗辅导”岗位，运用治疗性游戏与绘本进行诊疗预备，强制推行有创操作前的“告知-示范-操作”模式，给予患儿信息、选择和掌控感，赋予患儿有限选择权，比如“想打左臂还是右臂”，让孩子就医成为一次“勇敢者的探索”。建立同龄人支持系统，老病友与新确诊的患儿及家庭交流，提供榜样及情感支持。打造“家庭一体化”病房与空间，病房设计应考虑家长陪护需求，如充电处、储物空间、工作桌等，设立家长学院及技能工作坊，开展线上线下课程，开展急救的实操培训，鼓励家长参与治疗方案的讨论和制定。合理利用数字化支持平台，引入智能工具，加强与信息科协作，优化工作流程。同时加强院内文化，倡导儿童友好的诊疗和门诊服务，多方位带给儿童

信任和安全感，积极创建儿童友好的人文环境。推行“一站式”服务，整合缴费、取药流程。利用信息化手段推送检查报告和就诊指引，构建便捷的线上咨询渠道。

#### 4.4 对主体赋能，健全医护人员支持系统

实施“员工援助计划”（EAP），关注医护人员心理健康，改革绩效考核，增设“人文关怀之星”等奖励，提供常态化的儿童心理与沟通技巧培训。医疗卫生机构可依托工会组织开展技能培训、心理辅导、团队建设等，采用人性化排版制度、建立认可与激励体系、建立持续成长与创新机制，为医务团体赋能帮助职工更好地适应工作环境，重点针对外来医务职工提供更多心理支持与资源保障，提升其职业幸福感与归属感，从而有效减少情感疲劳的发生<sup>[10]</sup>。另外，完善人才队伍体系，实现医疗卫生机构的可持续发展。同时，不断优化服务工作流程及服务内容，减轻医务工作者的心理压力。

#### 4.5 多元协同

建设儿童医院友好医院是一项系统工程，我科要跟紧院领导的指示，医、教、研管理部门依托四川省人民医院托管平台，发展人才队伍，增加有合作或协议关系的单位，加强院内合作，科室领导要发挥带头作用，要在建设儿童友好医院层面上达成共识，总之，儿童友好建设是每一位员工的责任，从医生、护士、到后勤、行政人员，都需要理解并践行这一理念，医院要

将儿童友好提升至医院发展战略高度。

## 5 结论与展望

本项目通过深入的质性分析，揭示了巴中市中心医院儿科人文建设在理念、环境、流程、主体与协同五个维度的深层困境。这些困境相互交织，共同构成了当前儿科人文关怀实践的“天花板”。结合目前的现状，本项目提出的“五位一体”对策体系，旨在推动儿科从传统的“医疗工厂”向现代的“儿童健康港湾”转型。需要注意的是，本项目为单中心质性研究，研究发现虽具深度与启发性，但普适性需进一步通过大样本量化研究加以验证，存在一定的局限性。未来研究可在此基础上，开发儿科人文关怀评估工具，并对所提对策进行行动研究，以量化评估其干预效果，持续推动儿童友好理念在中国医疗实践中的深耕与开花结果。

### 参考文献

- [1]许茜,张琰,马新星,等.儿童友好型医院建设的探索与实践[J].中国当代医药,2022,29(18):137-140.
- [2]姚舜禹.基于行为心理的儿童医院候诊空间设计研究[D].苏州科技大学,2017.
- [3]余同笑,耿阔,王楠,等.公立医院高质量发展视域下儿童友好型医院建设刍议[J].中国社会医学杂志,2024,41(03):257-261.

- [4]夏正伟,丁小雪,王轩轩,等.走向儿童友好医院:背景、理念与路径[J].建筑学报,2023,(S2):101–107.
- [5]许蔷,张琰,马新星,等.儿童友好型医院建设的探索与实践[J].中国当代医药,2022,29(18):137–140.
- [6]《关于开展儿童友好医院建设的意见》文件解读[J].人口与健康,2025,(02):91–92.
- [7]湛映杰,汪婷,胡颖,等.基于产科医护视角的产前手挤奶决策认知的质性研究[J].护理学报,2025,32(17):19–23.
- [8]冯坤,蒲鑫鑫,喻竺,等.某三级甲等儿童医院青年医学人才队伍建设现状及对策建议研究[J].现代医药卫生,2023,39(04):619–623.
- [9]杨宏锦,葛朝宣,孙庆宁,等.基于儿童友好型理念的儿童口腔门诊建设实践与探讨[J].江苏卫生事业管理,2022,33 (06):797–799.
- [10]袁媛,胡屹,周享康,等.上海市奉贤区医务人员职业倦怠状况及其影响因素[J].医学与社会,2025,38(05):111–118.
- [11]牛煜辉,刘艳,陈少华,等.践行“儿童友好”服务可感可及[N].中国人口报,2025-09-24(007).

## 附录 1

### 访谈提纲

#### 一、访谈前统一说明

您好，我们是巴中市中心医院儿科研究团队，正在进行一项关于如何改善我院儿科就医环境和服务的研究，希望能倾听您的真实想法和体验，旨在了解当前我院儿科在提供人文关怀方面的做法、遇到的困难，并收集改进建议，最终目的是为了让孩子们看病更舒心、家长更放心。本次访谈内容将严格保密，您的所有信息都会被匿名化处理，在最终研究报告中将不会出现您的任何个人信息，访谈内容仅用于学术研究，为了准确记录信息，会对本次访谈进行录音，如果您对任何问题感到不适，可以随时跳过或停止访谈，每次访谈时间约 20~30 min。

#### 二、访谈提纲

(1) 针对医护人员的访谈提纲：①您如何理解“儿童友好”和“人文关怀”这两个词？②您认为我们医院/科室在营造儿童友好环境方面做得怎么样？有哪些让您觉得做得好的地方和不足的地方？③您觉得目前科室的物理环境（如装修、色彩、布局、设施）对患儿好吗？有哪些具体问题？（例如：候诊区、病房、治疗室）；④您觉得在给患儿做检查或治疗（如打针、抽血）时，最大的挑战是什么？您通常如何应对？⑤您认为目

前的诊疗流程中，有哪些环节可能增加了患儿和家长的紧张或不便？⑥在尝试为患儿提供更有人情味的服务时，您遇到的主要困难有哪些？⑦为了建设一个更好的、更儿童友好的儿科，您有哪些具体的建议？（可以从环境、管理、培训、流程等任何角度谈）

(2) 针对大龄患儿(8-18岁)的访谈提纲(注意：此部分需在家属同意且患儿自愿的前提下进行，使用更简单、更具体的语言，可借助画画、表情贴纸等工具)：①医院里最让你喜欢的是什么？最不喜欢、最害怕的是什么？②你觉得这个地方漂亮吗？像不像一个给小朋友待的地方？③如果让你来设计一间儿童病房，你会把它变成什么样？你会放些什么东西在里面？④医生/护士叔叔阿姨对你怎么样？他们跟你说话的时候你会害怕吗？⑤怎么样才能让来医院变成一件不那么可怕的事呢？⑥如果你有一个“超能力”可以改变医院的一件事情，你会改变什么？

### 三、访谈结束语

非常感谢您抽出宝贵时间分享您的经验和想法，这对我们的研究非常有帮助。您还有什么想补充的吗？或者对我们研究有什么疑问？如果您之后又想到什么，欢迎随时通过我科座机电话方式联系我们。

